

Заключение

диссертационного совета Д 737.011.01, созданного на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

**аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета
от 18 сентября 2019 года, № 14**

О присуждении Теплової Светлане Михайловне, гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Публицистика периода гражданской войны в Таджикистане 1992-1997гг.» (на материале русскоязычных СМИ) по специальности 10.01.10 – журналистика принята к защите «03» июля 2019 года, протокол № 12, диссертационным советом Д 737.011.01, созданным на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан (734025, г. Душанбе, ул. Турсунзаде, 30), приказ № 105/ нк от 11 апреля 2012г.

Соискатель Теплова Светлана Михайловна, 1970 года рождения, с 2013 года работает ведущим специалистом Учебно-методического управления в Российско-Таджикском (Славянском) университете Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан и ведет преподавательскую деятельность.

Диссертация выполнена на кафедре печатных СМИ и PR Российско-Таджикского (Славянского) университета.

Научный руководитель – Муллоев Шариф Бокиевич доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой печатных СМИ и PR Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско - Таджикский (Славянский) университет».

Официальные оппоненты:

- Садуллаев Джамшед Муллокомилевич, доктор филологических наук, профессор кафедры печати Таджикского национального университета;

- Салимзода Олим Салимович, кандидат филологических наук, доцент, председатель Комитета по международным делам, общественным объединениям и информации Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан.

Ведущая организация – Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова в своем положительном заключении, подписанном Комиловым Каримбоем Исломовичем (шифр специальности 10.01.10), обсужденном и утвержденном на заседании кафедры журналистики и теории перевода (протокол № 11 от 26.06.2019 г.), указала, что диссертационная работа Тепловой Светланы Михайловны «Публицистика периода гражданской войны в Таджикистане 1992-1997гг.» (на материале русскоязычных СМИ), несомненно, обладает теоретической и практической значимостью, а достоверность результатов работы не вызывает сомнений, поскольку исследование базируется на практических, критических и теоретических источниках и комплексной методологии. Также в заключении отмечается, что работа С. М. Тепловой «Публицистика периода гражданской войны в Таджикистане 1992-1997гг.» (на материале русскоязычных СМИ) является целостным завершенным научным исследованием на актуальную тему и соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор заслуживает искомой

ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика.

Соискатель имеет 4 работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях.

Среди публикаций соискателя: 1 статья в научном журнале «Вестник университета» (Российско-Таджикского (Славянского) университет) (2017. № 1(57). 0,7п.л.); 1 статья в научном журнале «Вестник педагогического университета» (2018. № 4 (76). 0,6 п.л.), 2 статьи в научном журнале «Вестник Таджикского национального университета» (2017. № 4/1. 0,3 п.л., 2018. № 1. 0.3 п.л.).

Общий объем опубликованных работ составляет 1,9 п.л.

Все публикации выполнены соискателем единолично.

Публикации соискателя:

1. Теплова, С.М. Сущность и истоки русскоязычной публицистики Таджикистана / С.М.Теплова // Вестник университета (Российско-Таджикский (Славянский) университет). – Душанбе: РТСУ, 2017. – № 1(57). – С.232-237.
2. Теплова, С.М. Социальная действительность в зеркале русскоязычной публицистики Республики Таджикистан в первые годы суверенитета / С.М.Теплова // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. – Душанбе: Сино, 2017. – № 4/1. – С.303-305.
3. Теплова, С.М. Особенности сатирических жанров на страницах русскоязычных печатных изданий периода гражданской войны (1992-1997г.г.) / С.М.Теплова // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. – Душанбе: Сино, 2018. – № 1. – С.257-262.
4. Теплова, С.М. Факторы формирования русскоязычного сегмента таджикской публицистики начала 90-х г.г. / С.М.Теплова // Вестник педагогического университета. – Душанбе, 2018. – № 4(76). - С.215-219.

Статьи, опубликованные в других научных журналах и изданиях:

1. Теплова, С.М. К вопросу об изучении жанра очерка на страницах русскоязычных СМИ в РТ/ С.М.Теплова // Вестник филиала Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова в г.Душанбе. 2017г. - № 2 (1), - С.90-97.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы из следующих организаций:

1. Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни за подписью Саидмуроди Ходжазода доктора филологических наук, заведующего кафедрой таджикского языка. Отзыв положительный.

2. Таджикского государственного института культуры и искусств имени Мирзо Турсунзаде за подписью Муминджонова Зулфиддина кандидата филологических наук, заведующего кафедрой телевизионной журналистики. Отзыв положительный. Отмечается, что в списке литературы нет исследований зарубежных учёных.

3. Газета «Минбари Халк» за подписью главного редактора, кандидата филологических наук Хамдамова Бахтиёра. Отзыв положительный. Замечаний нет.

4. Газета «Бахори Аджам» за подписью заместителя главного редактора, кандидата филологических наук Рахимджонова Хуждилджона Умаркуловича. Отзыв положительный.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что доктор филологических наук Садуллаев Дж. М. является авторитетным специалистом в области журналистики. Диссертационное исследование Садуллаева Дж. М. посвящено деятельности государственной телерадиокомпании «Мир» как новому типу СМИ. Среди последних публикаций Садуллаева Дж. М. статьи: «К проблеме социальных функций журналистики в условиях информационного общества», «К вопросу о

свободе слова и ответственности журналиста», «К проблеме социальных функций журналистики в условиях информационного общества».

Кандидат филологических наук, доцент Салимзода Олим Салимович также имеет труды в области истории таджикской публицистики и ряд его работ созвучны с диссертационной работой С.М.Тепловой, в частности, статьи: «Ответственность журналиста перед обществом», «Газета, которую все ждали» к 100-летию выхода первой газеты на таджикском языке.

В Худжандском государственном университете имени академика Бободжона Гафурова функционирует кафедра журналистики и теории перевода, где работают специалисты, способные дать квалифицированную оценку диссертации соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- сформулированы отличительные особенности и специфика жанра публицистики в контексте достижения национального, языкового и государственного суверенитета Республики Таджикистан;
- определены особенности развития русскоязычной журналистики в период независимости Республики Таджикистан;
- исследованы особенности отражения событий и явлений периода гражданской войны в публицистических жанрах русскоязычных изданий;
- проанализированы жанрово-тематические особенности публицистических материалов русскоязычной печатной прессы периода гражданской войны.

Теоретическая значимость исследования обосновывается тем, что полученные результаты позволяют обозначить социально-политические и культурные условия, при которых развивалась отечественная русскоязычная публицистика, аргументировать её теоретические жанрово-стилистические основы, выявить тематические и идейно-художественные особенности, раскрыть процесс трансформации таджикской русскоязычной публицистики в самостоятельное направление.

Применительно к проблематике диссертации эффективно использованы методы системного анализа, структурно-функционального, ретроспективно-исторического и теоретического, а также сравнительно-исторический анализ публицистических произведений:

- изложены аргументы, доказывающие, что публицистика представляет собой одно из многогранных, сложных явлений современного гуманитарного знания, отражающие проблемы соотношения интересов человека и общества, личности и власти, проблемы общественной морали, нравственных ценностей, этических приоритетов;

- обоснован вывод о том, что зарождение, становление и развитие русскоязычной публицистики Таджикистана тесно взаимосвязаны с процессом, исторически предопределившим основополагающую роль русского языка в формировании ценностных ориентиров в таджикском обществе;

- изучены публицистические материалы, изданные в период 90-х годов в русскоязычных газетах «Вечерний Душанбе», «Народная газета», «Бизнес и политика» и журнале «Памир».

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- определены практические механизмы зарождения, становления и развития русскоязычной публицистики Таджикистана с взаимосвязанными процессами, исторически предопределившими основополагающую роль русского языка в формировании ценностных ориентиров в таджикском обществе, его места в развитии духовной жизни и влияния на творчество выдающихся таджикских публицистов XX века;

- определен уровень эффективности русскоязычных изданий 1992-1997гг. в плане их воздействия на формирование общественного сознания и мировоззрения;

- доказана необходимость исследования публицистического творчества на страницах русскоязычных изданий, сыгравших заметную роль в становлении и развитии новой гражданской мысли в начале XXI века.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория основана на фундаментальных трудах российских и таджикских ученых по теме диссертации;

- идея базируется на анализе публицистического материала, изданном в период 90-х годов в русскоязычных газетах «Вечерний Душанбе», «Народная газета», «Бизнес и политика» и журнале «Памир»;

- проведено сравнение собственных данных с опубликованными научными работами.

Личный вклад соискателя состоит:

- впервые предпринимается попытка рассмотреть, всесторонне изучить основные направления, специфику, жанрово-тематические и идейные особенности публицистических материалов русскоязычных изданий периода гражданской войны в Республике Таджикистан;

- впервые в теории таджикской журналистики не только ставится вопрос о неценимой роли русскоязычной публицистики в формировании культурных ориентиров таджикского народа периода становления государственного суверенитета, но и проводится всесторонний литературно-художественный, историко-типологический анализ общих и отличительных особенностей публицистических материалов русскоязычных печатных изданий советской эпохи и периода государственного суверенитета;

- в обработке и интерпретации автором диссертации малоизученных или же не изученных материалов по исследуемой проблеме;

- в подготовке и публикации научных статей по результатам исследования.

В целом диссертационная работа Тепловой С.М. является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для таджикской журналистики.

Диссертация написана самостоятельно, обладает внутренним единством, что подтверждается логически выстроенной структурой исследования, непротиворечивой методологической платформой, основной идейной линией, концептуальностью и взаимосвязью выводов, содержит новые научные результаты и соответствует критериям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

На заседании 18 сентября 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Тепловой С.М. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человека (из них 9 докторов наук по специальности 10.01.10 рассматриваемой диссертации), участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 21, против – 0, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета

Салихов Н.Н.

Ученый секретарь

диссертационного совета

Аминов А.С.



24 сентября 2019 года